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Exame de Fisica — Epoca Trabalhador Estudante

Curso de Eng. Civil Curso de Eng. Electrotécnica e Computadores

Duracéo: 15™" + 2"30™" (tolerancia) 8 de Setembro de 2008

Leia com atengdo o enunciado. ldentifique sempre todos os simbolos que utilizar.

Parte Teorica (5 valores)

1la) [1,0 val.] Mostre que o vector velocidade instantinea é sempre tangente a qualquer
trajectoria.

1b) [1,5 val.] Mostre que, se lancarmos da mesma altura e horizontalmente, dois corpos com
velocidades distintas, eles atingem o solo no mesmo instante. Considere o caso ideal, sem
qualquer atrito e o solo horizontal.

1c¢) [1,0 val.] O que representa 0 momento de inércia de um corpo e de que parametros depende?
Enuncie a lei fundamental da dindmica para a rotacgao.

1d) [1,5 val.] Explicite e mostre porque nio € a conhecida reac¢dao normal, o par ac¢cdo-reac¢ao
do peso. Qual é e onde esta situada essa forca, que faz par com o peso.

Parte Pratica (15 valores)

2) O grafico representa a velocidade de um automdvel que se desloca ao longo de uma estrada
rectilinea. Sabemos que no instante 4 s o automével estd na posicao 100 m.

2a) [1,0 val.] Sabemos que no intervalo [0, t;] 20
s, o automodvel percorreu 15 m no sentido v
decrescente da marcagdo quilométrica da  (pg
estrada. Determine o valor de t;.

2b) [1,0 val.] a sua acelerag¢do no instante 9 s.
2¢) [1,0 val.] o espaco percorrido e o

deslocamento, no intervalo de tempo [0, 12] s.
2d) [1,0 val.] No intervalo [0, 12] s, indique
justificando, o instante em que o automoével
esteve mais afastado do quilémetro 0 da -194
estrada e esse mesmo afastamento. 204
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3) Um projéctil com 100 gramas de massa € langado obliquamente do ponto A, como ilustrado
na figura abaixo, com uma velocidade inicial \70 =8u, +6u, ms'. Sabemos que o projéctil

atinge o ponto C com uma velocidade de médulo V = 22 ms™'. Considere g=9.8 ms” e despreze
atrito do ar. (a figura ndo estd a escala).

3a) [1,5 val.] Determine o tempo que o projéctil -————

esteve em movimento e calcule a altura h. -

3b) [1,0 val.] Determine a energia potencial \
gravitica do projéctil no ponto mais alto da sua h 5
trajectoria. B
3c¢) [1,5 val.] Qual o angulo com que o projéctil L
embate no solo (ponto C). B C

4) Os corpos A e B estdo ligados por um fio inextensivel e de
massa desprezdvel, como ilustrado na figura ao lado. O corpo B
desliza num plano que faz 30° com o plano horizontal, sendo os
coeficientes de atrito estdtico e cinético, iguais a 0,2 e 0,1,
respectivamente, entre a base do bloco e o plano inclinado.
Sabemos que ma = 1 kg, mp = 3 kg, a for¢a é paralela ao plano e
vale 45 N. Considere a aceleracdo da gravidade igual a 9,8 ms™
e despreze a massa da roldana.

4a) [1,0 val.] Faca o esquema e a respectiva legenda, de todas
as forcas que actuam nos dois corpos.

4b) [1,5 val.] Calcule os vectores tensao no fio e as aceleracdes das massas A e B.

4c¢) [1,5 val.] Determine o intervalo de intensidade que a forca F pode tomar, para que o sistema
permaneca em equilibrio.

5) A figura abaixo representa a velocidade de vibracdo de uma particula com 5,0 g de massa.

5a) [1,0 val.] Determine a amplitude e a frequéncia de vibrag¢do da particula.

5b) [1,0 val.] Determine a fase inicial e a elongacao da particula para o instante inicial.

5c¢) [1,0 val.] Calcule a energia cinética da particula quando a sua aceleragdo € nula e a constante
eléstica associada ao problema.
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Formulario

L . = dp = o
p=my I'=p-p, Fm=m7p Fy=-kAx  W=F-I

t

22

I L v, sen” o

V=®@XF d=®xv h,. =— D _ Yo sen2a

2g 8
Voo =V, -V, V=V'+oxF d=a+ 20X V+OX (DX F)
. e - dl|
M,=FxF |M,=1y M0=d—; ly=Fxp I=mr’ I1=1,+Ma’
E,=itm E ,=1l0® E,=mgh E, =tk y()=Asin(@t+@,)
Exame TE de Fisica  Eng. Civil  Eng. Electrotécnica e Computadores 8 de Setembro de 2008

3



